
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

लम्ब वृत्तीय शंकु

साधित उदाहरण

1. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  की त्रिज्या 7 m तथा ऊँ चाई 3 m

हो, तो उसका आयतन निम्नलिखित में कौन होगा ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9Q31Cko827dJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π × 7 × 3m
31

3

π × (7)2 × 3m
3

154m
3

× 7 × (7)2
m

31

3

2. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई 4m , आधार की त्रिज्या

3m तथा तिरछी ऊँ चाई 5m है , तो शंकु  का (i ) वक्र पृष्ठ का

https://dl.doubtnut.com/l/_9Q31Cko827dJ
https://dl.doubtnut.com/l/_b9P7OgISlUhw


क्षेत्रफल, (ii ) सम्पूर्ण पृष्ठ का क्षेत्रफल तथा (iii ) आयतन

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक शंकु  के  आधार का व्यास 10.5 cm है और इसकी

तिर्यक ऊँ चाई 10 cm है । इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b9P7OgISlUhw
https://dl.doubtnut.com/l/_bgFde0ELtW7D


4. एक शंकु  का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसकी

तिर्यक ऊँ चाई 21 m है और आधार का व्यास 24 m है।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि 9 cm ऊँ चाई वाले एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन

48  है, तो इसके  आधार का व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

πcm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbs2109sOMLq
https://dl.doubtnut.com/l/_a5KEOrLTiOCT


6. उस लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसकी 

त्रिज्या 6 cm और ऊं चाई 7 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

7. उस लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए, जिसकी 

त्रिज्या 3.5 cm और ऊं चाई 12 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjKKlymbblzn
https://dl.doubtnut.com/l/_KCsCnHygzga7


8. एक शंकु  की ऊँ चाई 15 cm है। यदि इसका आयतन

1570  है, तो इसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिए । (

 प्रयोग कीजिए )।

वीडियो उत्तर देखें

cm
3

π = 3.14

9. सर्क स का एक तम्बू 3 m की ऊँ चाई तक तो बेलनाकार है

और फिर ऊपर शंक्वाकार है यदि उसका व्यास 105 m तथा

शंकु  के  तिरछी ऊँ चाई 53 m हो, तो आवश्यक कै नवास का

कु ल क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wH7ODJi7CN01
https://dl.doubtnut.com/l/_RgdbA9qIWeob


10. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफ्ला 308  है और

इसकी तिर्यक ऊँ चाई 14 cm है। ज्ञात कीजिए : (i ) आधार

की त्रिज्या (ii ) शंकु  का पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

11. शंकु  के  आधार की एक गुंबज की ऊँ चाई और आधार

व्यास क्रमशः 25 m और 14 m है। इसकी वक्र पृष्ठ पर 210

रुपए प्रति  की दर से सफे दी कराने का व्यय ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_RgdbA9qIWeob
https://dl.doubtnut.com/l/_P21jQpyDJnbF
https://dl.doubtnut.com/l/_zwNncgg9edwe


12. 7 cm त्रिज्या वाले एक 24 cm ऊँ चे लम्ब वृत्तीय शंकु

की सतह का पूर्ण क्षेत्रफल कितना  होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

13. एक शंकु  का वक्र तल  है और आधार का व्यास

14 m है, तो शंकु  की (i ) तिरछी ऊँ चाई एवं (ii ) ऊँ चाई

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

440m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_zwNncgg9edwe
https://dl.doubtnut.com/l/_5l0w0uZdMsim
https://dl.doubtnut.com/l/_fx4PKQdW5OlR
https://dl.doubtnut.com/l/_1NEMCrQVoMO0


14. एक शंकु  की पूर्ण सतह का क्षेत्रफल  है तथा

उसकी तिरछी ऊँ चाई आधार के  व्यास के  बराबर है, तो

आधार का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18m
2

6m
2

18m
2

3m
2

12m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1NEMCrQVoMO0


15. किसी शंकु  की ऊँ चाई और तिर्यक ऊँ चाई क्रमशः 21 cm

और 28 cm है। इसका आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. मोनिका के  पास के नवास का एक टुकड़ा है जिसका

क्षेत्रफल  है। वह इससे 7 m आधार त्रिज्या वाला

एक शंकु  का आयतन का तम्बू बनवाती है। यह मानते हुए कि

सिलाई और कटाई में लगभग  के नवास नष्ट हुआ होगा,

इससे बनाए जाने वाले शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

A. 

551m
2

1m
2

1241m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_TyjiwuwYd5vr
https://dl.doubtnut.com/l/_15pLUjxa3Onc


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1942m
3

1242m
3

1232m
3

17. 10 m ऊँ चे शंक्वाकार तंबू के  आधार की परिधि 44 m

है। इस तम्बू को बनाने के  लिए प्रयुक्त कै नवास का क्षेत्रफल

ज्ञात करें। तंबू मने अन्तर्विष्ट वायु का आयतन भी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_15pLUjxa3Onc
https://dl.doubtnut.com/l/_PMGzbChY5yMp


18. शंकु  के  आकार का एक तंबू 10 m ऊँ चा है और उसके

आधार की त्रिज्या 24 m है, तो ज्ञात कीजिए: 

(i ) तंबू की तिर्यक ऊँ चाई 

(ii ) तंबू में लगे के नवास की लागत, यदि  के नवास की

लागत 70 रुपए है।

वीडियो उत्तर देखें

1m
2

19. 8 m ऊँ चाई और आधार की त्रिज्या 6 m वाले एक शंकु

के  आधार का तंबू बनाने में 3 m चौड़े तिरपाल की कितनी

https://dl.doubtnut.com/l/_PMGzbChY5yMp
https://dl.doubtnut.com/l/_b92tJgvT3Uho
https://dl.doubtnut.com/l/_SBoGxtpgNJbq


लम्बाई लगेगी ? यदि यह मान कर चलिए कि इसकी सिलाई

और कटाई में 20 cm तिरपाल अतिरिक्त लगेगा। (

 का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

20. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  की त्रिज्या और ऊँ चाई का अनुपात

 है। यदि उसका आयतन  हो, तो उसकी

तिरछी ऊँ चाई तथा त्रिज्या ज्ञात करें । 

वीडियो उत्तर देखें

5: 12 314m
3

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_SBoGxtpgNJbq
https://dl.doubtnut.com/l/_6eoDUrpYK6HC


21. गेहूँ  के  एक घेरी 10.5 m व्यास और ऊँ चाई 3 m वाले

एक शंकु  के  आकार की है। इसका आयतन ज्ञात कीजिए।

इस ढेरी को वर्षा से बचाने के  लिए के नवास से ढका जाना है

वांछित के नवास का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का आयतन 9856  है। इसके

आधार का व्यास 28 cm है, तो ज्ञात कीजिए: 

(i ) शंकु  की ऊँ चाई 

cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_gN0JbjxYXrTo
https://dl.doubtnut.com/l/_CHgLN0BNTZKo


(ii ) शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई 

(iii ) शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

23. शंकु  के  आकार के  उस बर्तन की लीटरों में धारिता ज्ञात

कीजिए जिसकी 

त्रिज्या 7 cm और तिर्यक ऊँ चाई 25 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHgLN0BNTZKo
https://dl.doubtnut.com/l/_kqOba4TNsD4f


24. शंकु  के  आकार के  उस बर्तन की लीटरों में धारिता ज्ञात

कीजिए जिसकी 

ऊँ चाई 12 cm और तिर्यक ऊँ चाई 13 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी बस स्टाप को पुराने गत्ते से बने 50 खोखले

शंकु ओं  द्वारा सड़क से अलग किया हुआ है। प्रत्येक शंकु  के

आधार का व्यास 40 cm है और ऊँ चाई 1 cm है। यदि इन

शंकु ओं  की बाहर पृष्ठों को पेंट करवाना है और पेंट की दर 12

रुपए प्रति  है, तो इनको पेंट कराने में कितनी लागतm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZWclM0hp1KO
https://dl.doubtnut.com/l/_40wBIa2YV0WL


आएगी ? (  और  का प्रयोग

कीजिए। )

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14 √1.04 = 1.02

26. एक भुट्टा कु छ-कु छ शंकु  जैसे आकर का है जिसके  सबसे

चौड़े सिरे की त्रिज्या 2.1 cm है और इसकी लम्बाई 20 cm

है। यदि भुट्टे के  प्रत्येक 1  पृष्ठ और औसतन चार दाने हो,cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_40wBIa2YV0WL
https://dl.doubtnut.com/l/_8Z704zLes2XU


तो ज्ञात करें कि पुरे  भृट्टे में कु ल कितने दाने होंगे ?

 


वीडियो उत्तर देखें

27. एक जोकर की टोपी एक शंकु  के  आकार की है, जिसके

आधार की त्रिज्या 7 cm और ऊँ चाई 24 cm है। इसी प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z704zLes2XU
https://dl.doubtnut.com/l/_qplaUp4q9G6r


के  10 टोपियाँ बनाने के  लिए आवश्यक गत्ते का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

28. भुजाओं 5 cm , 12 cm और 13 cm वाले एक समकोण

त्रिभुज ABC को भुजा 12 cm के  परितः घुमाया जाता है। इस

प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qplaUp4q9G6r
https://dl.doubtnut.com/l/_4R66g9VHUHy1


29. भुजाओं 5 cm , 12 cm और 13 cm वाले एक समकोण

त्रिभुज ABC को यदि 5 cm भुजा के  परितः घुमाया जाए, तो

इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए । त्रिभुज

ABC को यदि 12 cm भुजा के  परितः घुमाया जाए तो इस

प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात करें। प्राप्त किए गए दोनों

ठोसों के  आयतनों का अनुपात भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समकोण त्रिभुज जिसकी लम्ब भुजाएँ  12 cm और

5 cm है, अपने कर्ण पर परिभ्रण करता है। इस प्रकार निर्मित

https://dl.doubtnut.com/l/_OF57si1oOsz7
https://dl.doubtnut.com/l/_np2MkiBf2H9u


Exercise 17

ठोस का आयतन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी लम्ब बर्तुल शंकु  में यदि h = 4m तथा r = 3m तो 

= …………….

वीडियो उत्तर देखें

l

https://dl.doubtnut.com/l/_np2MkiBf2H9u
https://dl.doubtnut.com/l/_6uKxS6MIL7JY


2. किसी लम्ब बर्तुल शंकु  में यदि  = 10 cm तथा r = 7 cm

तो वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल A = ………………

वीडियो उत्तर देखें

l

3. किसी लम्ब बर्तुल शंकु  में यदि r = 7 m तथा h = 9 m तो

आयतन V = ……………..

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Wa2RABIZtV2
https://dl.doubtnut.com/l/_PeKJngspktsA


4. किसी लम्ब बर्तुल शंकु  में यदि  = 25 cm तथा r = 7 cm

तो ऊँ चाई h = ………………

वीडियो उत्तर देखें

l

5. किसी लम्ब बर्तुल शंकु  में यदि  = 13 cm तथा h = 12

cm तो r = ………………..

वीडियो उत्तर देखें

l

https://dl.doubtnut.com/l/_UdToU3gxUqlK
https://dl.doubtnut.com/l/_Bj6tuT0os9z6


6. किसी लम्ब वृत्तीय शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठ का क्षेत्रफल S =

…………….. से प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि किसी लम्ब वृत्तीय शंकु  और लम्ब वृत्तीय बेलन के

आधार तथा ऊँ चाई समान हो तो उनके  आयतनों में

निम्नलिखित में से कौन-सा सम्बन्ध होगा ?

A. शंकु  का आयतन < बेलन का आयतन

B. शंकु  का आयतन > बेलन का आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_z5VcK9bpQOxi
https://dl.doubtnut.com/l/_XKbN8BVb73W4


C. शंकु  का आयतन = बेलन का आयतन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. समान आधार तथा समान ऊँ चाई के  लम्ब बेलन और

लम्ब वृतीय शंकु  के  आयतनों का अनुपात होता है।

A. 

B. 

1: 3

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XKbN8BVb73W4
https://dl.doubtnut.com/l/_8nyc0Tzu2byN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

3: 3

9.   किनारे वाले घन का आयतन और   आधार

की त्रिज्या तथा   ऊँ चाई वाले शंकु  के  आयतन का

अनुपात निम्नलिखित में क्या होगा ?

A. 

a cm a cm

a cm

3: π

https://dl.doubtnut.com/l/_8nyc0Tzu2byN
https://dl.doubtnut.com/l/_UVda7tmvsq9C


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π : 3

1: 3

3: 1

10. समान ऊँ चाई वाले दो शंकु ओं  की त्रिज्याएँ   के

अनुपात में है, उनके  आयतनों का अनुपात निम्नलिखित में से

कौन-सा होगा ?

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UVda7tmvsq9C
https://dl.doubtnut.com/l/_yaT7ndcKB0R0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

1: 4

4: 1

11. यदि किसे लम्ब वृत्तीय शंकु  के  त्रिज्या एवं ऊँ चाई दोनों ही

दूनी कर दी जाय, तो नये ठोस के  घनफल एवं पहले ठोस के

घनफल का अनुपात नीचे लिखे में से कौन होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_yaT7ndcKB0R0
https://dl.doubtnut.com/l/_I6nGhjOEy8I4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4: 1

6: 1

8: 1

12. यदि किसी लम्ब वृतीय शंकु  की ऊँ चाई अपरिवर्तित

रखते हुए उसकी आधार की त्रिज्या आधी कर दी जाय तो

https://dl.doubtnut.com/l/_I6nGhjOEy8I4
https://dl.doubtnut.com/l/_jGni8ozzszZH


मूल शंकु  के  आयतन तथा इस लघुकृ त शंकु  के  आयतन का

अनुपात निम्नलिखित में से कौन-सा होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jGni8ozzszZH


13. किसी लम्ब वृतीय शंकु  की ऊँ चाई  तथा उसके

आधार की त्रिज्या  है, तो उसका आयतन निम्नलिखित में

से कौन होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x
1

2

x
4
5

πx
332

75

πx
38

25

πx
38

75

πx
32

25

https://dl.doubtnut.com/l/_TjlZyNrRYtsV


14. एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या 3 cm है तथा उसकी

ऊँ चाई 7 cm है, तो उसका आयतन निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या 3 cm है तथा उसकी

ऊँ चाई 4 cm है, तो उसका सम्पूर्ण तल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jdALyR3XgQDz
https://dl.doubtnut.com/l/_LFS5vJoKHLYH


16. एक शंक्वाकार के नवास तम्बू के  आधार का व्यास 14 m

है और उसकी तिर्यक ऊँ चाई 6 m है। उस तम्बू में लगे

के नवास का क्षेत्रफल निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

17. दो शंकु ओं  के  व्यास समान हैं। यदि उनकी तिरछी

ऊँ चाइयाँ  के  अनुपात में हों, तो उनके  वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफलों के  अनुपात ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_jE5RRXNwQhXM
https://dl.doubtnut.com/l/_TwpVgrulUY5F
https://dl.doubtnut.com/l/_dVVx5wRNIrm5


18. दो शंकु  है। एक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल दूसरे के  वक्र

पृष्ठीय क्षेत्रफल का दुगुना है। दूसरे की तिरछी ऊँ चाई पहले

की तिरछी ऊँ चाई से दु गुनी है। इनकी त्रिज्याओं का अनुपात

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए, जिसकी तिर्यक ऊँ चाई 10 cm है और आधार की

त्रिज्या 7 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVVx5wRNIrm5
https://dl.doubtnut.com/l/_0xHWv1eQnH2n


20. एक शंकु  की ऊँ चाई 16 cm है और आधार की त्रिज्या

12 cm है। इस शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या 7 cm है उसकी ऊँ चाई

24 cm है तो उसका सम्पूर्ण तल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_grQwewKOCBRY
https://dl.doubtnut.com/l/_uKSGUV7MlpWu


22. 10 cm ऊँ चे शंक्वाकार तम्बू के  आधार का परिधि 44

m है। एक अन्य शंक्वाकार तम्बू की ऊँ चाई 20 m मीटर

तथा परिधि 22 m है। पहले तम्बू तथा दूसरे तम्बू के  अंतर्विष्ट

आयतनों का अनुपात क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8: 1

2: 1

1: 8

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5tto9nw9z7fI


वीडियो उत्तर देखें

23. शंकु  की (आधार की ) त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमशः 35 cm

और 72 cm है। शंकु  का आयतन ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

24. शंकु  की (आधार की ) त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमशः 35 cm

और 72 cm है। शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5tto9nw9z7fI
https://dl.doubtnut.com/l/_AIV2yC2vgCK2
https://dl.doubtnut.com/l/_aGvnz5Ug0tZi


25. शंकु  की (आधार की ) त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमशः 35 cm

और 72 cm है। शंकु  का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

26. धातु की बने 28 cm व्यास की एक अर्द्धवृत्ताकार पतली

चादर को मोड़कर शंक्वाकार प्याला बनाया गया है । प्याले

की धारिता ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fk2yuR7LjtCz
https://dl.doubtnut.com/l/_C5jKHr0obYdt


27. एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 4970  है और

इसका व्यास 70 cm है। इसकी तिरछी ऊँ चाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

(π = )
22

7

28. किसी शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई 7 m है, इसकी वक्र सतह

का क्षेत्रफल 440  है, तो इसके  आधार की त्रिज्या

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_21xE59g3h3Mk
https://dl.doubtnut.com/l/_q3vEsm6kMGfW
https://dl.doubtnut.com/l/_OQu95H0t4DbE


29. 11.3 cm त्रिज्या वाले लम्ब वृत्तीय शंकु  का वक्र पृष्ठ 355

 है। उस शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई क्या है ? (

लें )

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

π =
22

7

30. किसी शंकु  की सम्पूर्ण सतह  है। इसकी तिर्यक

ऊँ चाई उनके  आधार की त्रिज्या की छः गुनी है। उसके  आधार

का व्यास ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

22m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_OQu95H0t4DbE
https://dl.doubtnut.com/l/_JY6WAU50M5Q1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym1Wx62vuumB


31. एक शंकु  का आयतन  है और उसकी ऊँ चाई 15

m है तो उसके  आधार की त्रिज्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

770m
3

32. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनाने वाली भुजाएँ  7

cm और 12 cm हैं। यदि इस त्रिभुज को 12 cm वाले भुजा

पर घुमाया जाय तो इस प्रकार जो शंकु  बनेगा उसका आयतन

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym1Wx62vuumB
https://dl.doubtnut.com/l/_SphKCRAjHg4v


33. उस बड़े-से-बड़े लम्ब वृतीय शंकु  का आयतन ज्ञात करें

जो उस घन में से काटकर बनाया जा सकता है जिसकी

प्रत्येक किनारे की लम्बाई 28 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी शंक्वाकार तम्बू में 5 व्यक्ति रहते हैं। प्रत्येक व्यक्ति

के  लिए आधार पर  स्थान और साँस लेने के  लिए 

 वायु की आवश्यकता है। तम्बू की ऊँ चाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

16m
2

100m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_IVjPv4TPHwVs
https://dl.doubtnut.com/l/_W8M0Fc9wq3XK
https://dl.doubtnut.com/l/_brg6WFeEj5pD


35. किसी लंबवृतीय शंकु  की ऊँ चाई 12 cm तथा आधार

का व्यास 10 cm हो तो उसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि किसी शंकु  की ऊँ चाई 84 cm और आधार की

त्रिज्या 35 cm हो, तो शंकु  की सतह का क्षेत्रफल तथा उसका

आयतन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_brg6WFeEj5pD
https://dl.doubtnut.com/l/_7WAfLCTQn7RF
https://dl.doubtnut.com/l/_0L5rzJWTcysr


37. एक लंबवृतीय शंकु  की तिरछी ऊँ चाई 10 m है और

ऊँ चाई 8 m है। इसके  वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  के  आधार की त्रिज्या 10 cm तथा

तिरछी ऊँ चाई 15 cm है। शंकु  का आयतन तथा कु ल पृष्ठ

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0L5rzJWTcysr
https://dl.doubtnut.com/l/_ldvevL9dWrb6


39. एक शंकु  के  वक्र सतह का क्षेत्रफल  है और

आधार का क्षेत्रफल  है , तो शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

396m
2

36πm
2

40. सर्क स का एक तम्बू 4 m की ऊँ चाई तक बेलनाकार है

और फिर ऊपर शंक्वाकार है। यदि उसका व्यास 112 m तथा

शंकु  की तिरछी ऊँ चाई 75 m हो, तो आवश्यक के नवास का

कु ल क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AKVSj8M7wxQR
https://dl.doubtnut.com/l/_66x4I5k522eY


41. 8 cm ऊँ चाई और 6 cm त्रिज्या वाले एक ठोस बेलन से

8 cm ऊँ चाई और आधार त्रिज्या 6 cm वाला एक

शंक्वाकार खोल काट लिया जाता है। बचे हुए ठोस का

आयतन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

42. एक शंकु  के  आकार का के नवास का तम्बू बनाना है

जिसके  आधार का व्यास 16 m तथा ऊँ चाई 15 m है। यदि

के नवास की चौड़ाई 2.2 m हो, तो कितना मीटर के नवास

लगेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_66x4I5k522eY
https://dl.doubtnut.com/l/_BzWTgkwtATKS
https://dl.doubtnut.com/l/_KkZDkyCvFGpx


वीडियो उत्तर देखें

43. 8.4 m त्रिज्या 2.5 m ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई वाले एक

शंक्वाकार टेंट में कितनी बोरी गेहूँ  खोलकर रखा जा सकता

है जबकि एक बोरी गेहूँ  के  लिए 1.96  स्थान की

आवश्यकता होती है। 

वीडियो उत्तर देखें

m
3

(π = 3.14)

44. गेहूँ  के  ढेर को 9 m व्यास और 3.5 m ऊँ चाई वाले शंकु

के  रूप में रखा गया है। इसका आयतन ज्ञात करें । इस ढेर

https://dl.doubtnut.com/l/_KkZDkyCvFGpx
https://dl.doubtnut.com/l/_l6w0s6PbRLIN
https://dl.doubtnut.com/l/_5qtFLXjTdjut


को ठीक-ठीक ढकने के  लिए कितने के नवास कपडे की

आवश्यकता होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

45. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनाने वाली भुजाएँ  3

cm तथा 4 cm है। यह अपने कर्ण पर परिभ्रमण करता है।

निर्मित ठोस का आयतन ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qtFLXjTdjut
https://dl.doubtnut.com/l/_tOPidvi2xU7h


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

46. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनाने वाली भुजाएँ  5

cm तथा 12 cm है। कर्ण को अक्ष मानकर इसके  चारों ओर

त्रिभुज को घुमाया गया है। इस प्रकार बने ठोस का वक्र पृष्ठ

का क्षेत्रफल ज्ञात करें ।

उत्तर देखें

1.  मीटर ऊँ चे शंकु कार तम्बू के  आधार की परिधि 

मीटर है। इस तम्बू को बनाने में प्रयुक्त कै नवास का क्षेत्रफल

24 44

https://dl.doubtnut.com/l/_9DLOojATRmkr
https://dl.doubtnut.com/l/_C3Yj6YnsH3wX


है :-

A.  वर्ग मी

B.  वर्ग मी

C.  वर्ग मी

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

550

660

440

https://dl.doubtnut.com/l/_C3Yj6YnsH3wX


2. एक लंबवृत्तीय शंकु  के  आधार की त्रिज्या 7 सेमी और

ऊँ चाई 24 सेमी है। कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल है

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी शंकु  की ऊँ चाई और आधार की त्रिज्या दोनों को

 बढ़ा दिया जाए तो शंकु  का आयतन बढ़कर हो

जाएगा

A. दुगुना

B. तिगुना

100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_I4GH12wNfsDI
https://dl.doubtnut.com/l/_GJF7LgzaNlvs


C. छह गुना

D. आठ गुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. 25 सेमी तिर्यक ऊँ चाई वाले शंकु  के  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल

 है। शंकु  का आयतन है

A. 1432 

B. 1332 

550सेमी2

सेमी3

सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_GJF7LgzaNlvs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYbw3iToUK6t


C. 1232 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

5. एक लंबवृतीय शंकु  की ऊँ चाई 4 मी है और इसके  आधार

की त्रिज्या 3 मी है। इसके  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYbw3iToUK6t
https://dl.doubtnut.com/l/_AwquFyJpQXis


6. दो शंकु ओं  की ऊँ चाइयों का अनुपात  है एवं आधार-

त्रिज्याओं का अनुपात , उनके  आयतनों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 2

2: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_bk6y8pS2rjMA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ki6ttpcw6RPc


7. दो शंकु  है जिनमें एक का वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल दूसरे का दुगुना

है , दू सरे की तिरछी ऊँ चाई पहले की दुगुनी है । उनकी

त्रिज्याओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ki6ttpcw6RPc



